

# 清华教工

清华北大图书馆  
举办摄影展

2版

工物系专版

3-4版

清华大学工会主办 2010年1月6日 第384期 校内刊号:TH-T-101 电子信箱:xcgh@tsinghua.edu.cn

## 清华大学教职工 2010 年新年联欢会成功举行



凯歌高奏辞旧岁,信心满怀迎新年,2009年12月31日晚,校工会俱乐部张灯结彩,喜气洋洋,清华大学教职工2010年新年联欢会在此隆重举行。校党委书记胡和平,副书记、纪委书记、工会主席韩景阳,校务管理委员会副主任庄丽君,校务委员会副主任孙道祥,百年校庆组委会办公室副主任白永毅等领导出席晚会并与近400名教职工一起观看了精彩的文艺演出。

胡和平代表学校发表热情洋溢的致辞。他首先通报了学校学习实践科学发

展取得的新进展和学校各方面工作取得的成绩,感谢全校教职工在过去一年中的辛勤工作和对学校发展做出的贡献,希望全校教职工在即将到来的2010年集思广益、群策群力,以饱满的热情、务实的精神迎接百年校庆,努力跻身世界一流大学,并向全校教职工致以新春的祝福。

在联欢会上,教职工们载歌载舞,将一个个精心编排的节目呈现给观众。校工会健美协会表演的舞蹈《欢聚一堂》热情奔放,学生艺术团国标队表演的群舞《炫舞青春》激情四溢,教师合唱团表演的女生小合唱《映山红》婉转动听、深情动人,学生艺术团阎承琳表演的独舞《说唱俑》形式活泼,将晚会直接推向高潮,清华控股赵华表演的独唱《牡丹之歌》优雅悦耳……,晚会在财务处表演的舞蹈《大地飞歌》中降下了帷幕。这些节目精彩纷呈,一次次将联欢会推向快乐的巅峰,

受到观众的热烈欢迎。现场温馨祥和,其乐融融,展现了清华师生的活力和激情。抽奖也别出心裁、喜气洋洋,为教职工们送去了节目欣赏之外的另一份大礼,令现场高潮迭起。节目表演之后是大家喜爱的新年舞会。

联欢会在欢乐、祥和的气氛中集中展示了清华大学教职工勤奋努力、勇于开拓的精神风貌,抒发了广大教职工在校党委的正确领导下为建设“世界一流,中国特色,清华风格”的社会主义大学奋勇拼搏的壮志豪情。



## 人文社科学院迎新年联欢会举行



2009年12月31日下午,人文社科学院迎新年联欢会在紫光国际交流中心举行。副院长谢维和、老院长胡显章、院长李强出席并致辞。院党委书记王孙禹和其他院领导班子成员、国学研究院院长陈来、文科处副处长彭方雁、教育研究院全体教师与人文社科学院全体教职员200余人一起联欢。

联欢会上,大家以独唱、

合唱、舞蹈、戏曲、独奏、歌伴舞、诗朗诵等多种形式表达对新年的企盼和相互的祝福。节目中穿插着抽奖和信息工作表彰活动,使联欢会气氛始终活泼热闹,开心愉快。大家希望以后继续举办这样的活动。这次活动增强了大家在人文社科学院这个集体中努力工作,为建设世界一流大学做贡献的信心。

(人文社科学院工会)

## 清华大学、北京大学图书馆摄影展成功举行

2009年12月4日至17日,以“撷取天地美景,捕捉人生瞬间”为主题的清华大学、北京大学图书馆摄影展在清华图书馆二楼大厅成功举行,共有来自两馆馆员的73幅照片参展。

摄影展反映了图书馆员的精神面貌。他们热爱生活,热爱自然,热爱美,他们将生活中的点滴美好用相

机记录下来,与大家分享。他们用镜头撷取着天地美景,捕捉着人生瞬间,无论是自然奇观、大河山川还是孩童的微笑、老人的沧桑。

此次摄影展由清华大学图书馆工会提议,得到了北京大学图书馆工会的热情响应,最终决定采用两馆联合主办的形式,由清华大学图书馆技术服务部制作照片展板,分别

在两馆展出。

长期以来,清华大学图书馆与北京大学图书馆建立了良好的合作和沟通,历年来举办了多次摄影作品交流和羽毛球比赛交流等。通过交流,两馆互通有无,互相学习,共同进步,这次大规模的摄影展更是又一次的有益尝试。

(图书馆工会)



## 图书馆、计算中心、网络中心、电教中心工会联合举行卡拉OK联谊赛

2009年12月18日晚,由图书馆、计算中心、网络中心、电教中心工会联合举办的“同游音乐天地 共筑学研平台”卡拉OK联谊赛在图书馆报告厅圆满举行,共有来自四个单位的20名歌唱高手参加自选歌曲表演或指定歌曲的PK,现场上百名观众热情互动,整场活动气氛热烈,高潮迭起。卡拉OK比赛拉开了欢度节日的序幕。

校工会常务副主席李淑红莅临比赛



现场并致辞。校工会副主席瞿福平、图书馆馆长薛芳渝、计算中心总支书记戚丽、电教中心主任陈基和和网络中心副主任李学农等担任本次比赛的评委。

比赛分两个环节,首先是各单位选送的自选曲目表演。表演中既有隽永的老歌又有流行新曲,有的歌手深情诠释浪漫情歌,有的则边唱边跳、紧追时尚脉搏,带给观众最新潮的演出。最终,计算中心俞春、图书馆米纯伟和网络中心的路华洋和张华凭借稳重的台风和精湛的才艺获得了比赛的一等奖。图书馆梁艳、袁欣、李志强,电教中心李海霞和计算中心廖轶获得二等奖,网络中心李丽等获得三等奖。

比赛的第二个环节是指定曲目的PK。其中,女生PK曲目是《天路》,男生PK曲目是《风往北吹》。虽然PK环节中,观众要听同一首歌被不同的歌手连唱四遍,但恰恰

因为难度大、竞争激烈而掀起了整场比赛的高潮。最终,图书馆的程变爱独辟蹊径,凭借原生态的高亢唱法,一举夺得女生组PK赛的优胜奖;网络中心的李翀以潇洒的台风、对歌曲游刃有余的完美演绎夺得男生组的优胜奖。

卡拉OK比赛在薛芳渝的一曲《母亲》中落下帷幕。这是图书馆第二次联合其他兄弟工会共同举办卡拉OK比赛,比赛给不同单位的同事提供了一展歌喉的舞台,又增进了不同单位之间的友谊和了解,烘托了节日气氛。

与上一届比赛不同的是,这次比赛邀请了电教中心。图书馆、计算中心、网络中心和电教中心同属学校教学科研支撑服务体系,这样的活动势必会推动我校教学科研职称服务体系的融合和进步,使之为建设世界一流大学贡献更多的动力。这也正是本次比赛主题“同游音乐天地 共筑学研平台”的意义。

此次活动得到了图书馆、网络中心、计算中心和电教中心党政的大力支持。此外其还是工会特色活动项目之一,得到了校工会的大力支持。(图书馆工会)

## 施士升教授九十华诞

2009年12月30日上午九点,土木工程系在新土木馆二楼多功能厅举办了庆贺“施士升教授九十华诞”茶话会。出席茶话会的有施士升教授和夫人孙家忻教授。清华大学副校长袁驷教授、原清华大学党委书记与土木工程系党委书记方惠坚教授,学校离退休处、学校和学院工会、

清华大学建筑设计研究院等领导到会祝贺。施先生的同事与学生等四十多人出席了茶话会。茶话会由土水学院党委书记石永久教授主持,由土水学院常务副院长辛克贵教授致贺辞,结构工程研究所所长聂建国教授为施教授敬献鲜花及生日蛋糕。与会人员畅谈了施先生高尚的爱国

精神以及为人与治学方面的高尚情操,恭祝施先生与夫人孙先生身体健康!在《祝您生日快乐》的歌声中,施教授吹灭了生日蛋糕上的蜡烛并与大家一道合影留念。茶话会于上午十一点结束。

(土水学院工会)



# 工物系举办首届青年教师基本功大赛及教学培训会

12月27日工物系举办首届青年教师基本功大赛及教学培训会,参加会议的有工物系系主任唐传祥、书记陈怀璧、副主任陈少敏、工会主席俞冀阳、校工会青年委员会主任冀静平、教务处教培中心宋文晶、力学系教学专家薛克宗、系资深教授、各研究所教学副所长、以及青年教师近40名。系工会主席俞冀阳主持会议。

冀静平代表校工会致辞,她肯定了工物系工会配合党政围绕教学中心开展工作,重视青年教师的成长,为青年教师搭建教学成长的平台。宋文晶指出青年教师对教学只有热情是不够的,还要进行教学研究,掌握教学规律,才能讲

好课程。薛克宗做了“关于‘怎样讲好课’的若干基本要点”的报告,为青年教师进行有关教学技能和教学方法的培训。校青年教师教学优秀奖获得者、国家精品课主讲教师杨祎罡做“关于教学的一些感受”报告,与青年教师共享其教学成长的经验。系主任唐传祥希望青年教师以成为教学名师为目标,在教学实践中不断积累不断创新。评委会主席陈怀璧做总结发言,他强调教学团队建设是做好教学工作的第一步,青年教师的成长离不开老教师的传帮带,同时表示要将教学比赛活动作为工物系特色活动坚持做好。最后系领导为14名参赛选手颁发奖品。



工物系党委书记陈怀璧为基本功大赛一等奖获得者杨振伟颁奖

本次活动是工物系工会开展的特色活动,同时也是清华大学第23次教育工作讨论

会工物系系列活动之一,活动的目的是以赛促建,提高青年教师教学水平。

## 教学需要投入

一等奖获得者 杨振伟

12月27日,工物系举办首届青年教师教学基本功大赛。承蒙厚爱,我有幸获得一等奖。借此机会,谈几点说明与感受:

如会上各位老师和嘉宾所说,教学基本功大赛和培训会将对增进年轻教师向“老”教师学习教学经验,对年轻教师之间的交流和提高,是非常有意义的。它让我们在教學上少走弯路,同时也在某种程度上促进了教学团队

的建设。

教学需要投入才能有效果,这是老生常谈,同时也是经验之谈。这里说的投入,不仅仅是个人的投入,还包括研究室和系里的投入。我在本次比赛所讲内容,借用了前不久到学校进行普通物理试讲的材料。在到学校试讲之前,我实际上已经在所里被“修理”了3次——近物所高能物理实验组安排了3次组内试讲。所长高原宁教授、

系教学副主任陈少敏教授以及退休返聘的刘凤英教授都参加了我的组内试讲,并给出了大量具体的建议。几位老师根据多年的授课经验,仔细分析了所授内容内在的系统性和逻辑性,给出如何根据内在的系统性和逻辑性合理安排讲授内容的建议,并根据基础类大课课件的规范对课件进行了仔细修改,包括版面风格、字体要求等各种细节。第一次组内试讲,

被“修理”得一塌糊涂,一直到第三次试讲,才最终组内通过,同意可以拿到学校进行正式试讲。在整个教案准备的过程中,我也与朱相雷老师一起进行了广泛而深入的交流,不断改进课件的内容和形式。可以说,几位老师对教学的重视和实际投入,对青年教师的快速成长非常重要。

最后祝愿我系教学工作不断迈上新的台阶。

## 教学比赛感想

二等奖获得者 曾鸣

这次青年教师基本功大赛和教学培训会活动,感觉主办方是很精心地准备了这次活动,我个人也觉得收获挺大的。活动从早上一直进行到晚上,其实很辛苦,但领导和老教授们也都就在现场吃盒饭,全程点评到结束,非常支持和重视。我们这些年轻老师也觉得,听听教学经验丰富的教授们点评自己的教学、听听别人如何讲课、听听不同类型的课

是如何讲的,收获颇丰。

我自己对这次活动没有特别去准备,讲的就是上学期课件中自己比较喜欢的一节,能得到教授们的肯定而获奖,觉得挺受鼓舞的。要说感想,一方面觉得一门课能够逐渐成形,离不开若干人若干年的耕耘,比如我的课件,其实经过了邵老师、龚光华多年的积累,这个教学团队是我这门课的基础;另一方面,觉得要讲

好一门课,就必须能打动和吸引学生,而要想感染学生,就必须自己也真的喜欢所讲授的内容、喜欢这个方向,愿意在上面砸时间。这一点,杨祎罡老师跟大家介绍经验时也提到了。其实,活动的交流和研讨气氛很好,在这样的气氛中比赛反而不是主题了。我自己是在听的过程中,其实很佩服高陆老师讲的课,很复杂的等离子体课

程,能够在有限的时间内,讲得深入浅出,而且收放自如、娓娓道来。讲课偏快、节奏掌握得不够恰是我的问题,或许正因为此,我对高老师印象深刻,呵呵。此次活动确实是比赛第二,交流第一。

工物系专版

## 获奖感言

二等奖获得者 高喆

感谢系里组织这场比赛,通过这次比赛,感觉收获很大,尤其是自己比赛前的思考和准备、几位专家比赛前的指导和比赛后针对性的点评都

让我受益匪浅,其他几位老师的讲课也给我很大启发。我非常赞同这样的观点,那就是内容永远是第一位的,讲课者自己要把内容真正吃透;但针对

讲课对象,设身处地地站在听课者的角度设计讲授方法也是非常重要的。在这两方面,尤其是后者,我还有许多的工作要做,希望能得到各位老师

以后更多的批评指导。也希望能组织教学专家为我们上几堂观摩课。

## 以赛促建,提高教学水平,为青年教师搭建教学成长的平台

### —记工物系举办首次青年教师教学基本功大赛及教学培训会

郝英 曹营智

青年教师目前成为教学的主力军,提高青年教师教学水平,成为工物系教学质量工程的一项重要任务,为此工物系于12月27日举办首届青年教师基本功大赛及教学培训会,这是清华大学第23次教育工作讨论会工物系系列活动之一,同时也是我系开展的特色工会活动。

一、领导高度重视,关心青年教师教学成长

本次活动得到了校工会及我系领导的高度重视,校工会青年委员会主任冀静平在活动筹备过程中给予了大力支持,我系系主任唐传祥在大赛开幕式上做了重要讲话,希望青年教师以成为教学名师为目标,在教学实践中不断积累不断创新。系党委书记陈怀璧亲自任评委会主席,系学位委员会主任金永杰、教学副系主任陈少敏、系工会主席俞冀阳、各研究所教学副所长都亲临大赛现场担任评委。最后陈怀璧书记还做了大赛总结发言,强调教学团队建设是做好教学工作的第一步,青年教师的成长离不开老教师的传帮带,同时表示要将教学比赛活动作为工物系特色活动坚持做好。在资金方面,除了校工会支持的特色活动经费外,我系专门拨出专项机动经费支持本次活动,这足以说明我系领导对青年教师教学工作的

高度重视。

二、规模大,内容丰富,反映整体青年教师教学水平

本次大赛有选手14名,他们分别来自我系7个研究所,每个研究所指定2人参加,参加人员有刚上讲台的新教师,有刚刚参加完试讲准备登上讲台的首次开课教师,有经验丰富的讲多门课程的百篇优秀博士论文获得者,有教学效果良好获得学生评教多个笑脸的优秀老师,还特别选取了个别女教师、博士后参加,课程涉及本科生课程、研究生课程、工程硕士课程、双学位课程、双语课程等品种。大赛不仅全面展示了我系青年教师教学水平现状,同时也为未来我系采取相应的激励和改革措施,制定相应的教学政策提供了重要参考意义。

规模大还体现在大赛评委上,本次大赛共邀请15名评委,评委的分布也非常科学和全面,有教学副主任、学位分委员会主任、学术委员会副主任、各所教学副所长、工会主席、博士后领导小组组长、资深教授、校青年教师教学优秀奖、国家精品课主讲教师、学校教学大赛获奖选手、青年教师中的优秀代表、外系特邀教学专家、学校主管部门领导,评委的组成既涵盖了我系所有的专业方向,年龄层次老中青,所授课程也涵盖我系

高度重视。

本次大赛历时一天,内容安排非常丰富,系主任讲话、副系主任讲话、校工会领导讲话、教务处领导讲话、力学系薛克宗教授做了“关于‘怎样讲好课’的若干基本要点”的报告,为青年教师进行有关教学技能和教学方法的培训。校青年教师教学优秀奖获得者、国家精品课主讲教师杨伟罡做“关于教学的一些感受”的报告,与青年教师共享其教学成长的经验。比赛每人20分钟,评委点评10分钟,最后大会还安排了薛克宗教授对大赛整体情况做综合点评,陈怀璧书记作总结发言,最终为获奖选手颁发证书。

三、反响强烈,效果明显,引发青年教师深刻思考

本次大赛取得了非常好的效果。点评过程,对所有参赛选手都是学习的机会。首先在教学教法上,很多不足会放大,例如小动作、声音小、口头语、眼神交流、语速快等问题都会被指出,这些对于青年教师来讲是从来就没有发现的。对于PPT的制作方面,大家看到了优秀的PPT,也看到了20分钟讲30多张PPT的尴尬。有的一张PPT列出十几个密密麻麻的小字,也有的颜色很浅不利于学生清楚识别。在教学内容上,评委也会提出很多有益的建议,不同学科方向的教学内容对青年教师来讲也是一个学习的过程。青年教师与资深老教师

一次面对面交流,老一代与青年一代在教学思想上的一次大碰撞,让年轻教师看到了老教师的严谨与认真。

四、组织完善,服务周到,后勤保障得力

由系工会主席曹营智亲自主抓后勤保障工作,工会几乎所有委员全部参加了比赛的筹备和现场服务工作。考虑到本次活动持续整整一天,强度大,很容易让人感觉疲劳,为了保证比赛的效果,大赛组委会专门准备了丰富的茶点水果,为比赛服务。另外,为了吸引和鼓励非参赛选手老师参加,大赛组委会还专门准备了精美的小礼品送给参加活动的青年教师,会前在系馆大屏幕上滚动播出大赛信息和参赛选手的基本情况,这些措施都为保证本次大赛取得更好的效果奠定了重要的基础。

这次大赛取得了圆满成功,我系会将教学大赛活动坚持下去,不断总结经验,更好地为青年教师搭建教学成长的平台。同时本次大赛也让我们看到了工物系青年教师的认真和执着,看到了美好前景。我们坚信这次活动也为青年教师留下很多思考,让他们在未来的教学道路上走得更好更远。

工物系专版

本期责编:马鸿春